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UCHWAŁA NR XVIII/127/2025  
RADY GMINY BOJSZOWY 

z dnia 24 listopada 2025 r. 

w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy 
Bojszowy 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt. 15, art. 40 ust. 1, art. 41 ust. 1 ustawy z dnia 
8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2025 r. poz. 1153), art.4 ustawy 
z dnia 13 września 1996r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz.U. z 2025 r. 
poz. 733), po przeprowadzeniu konsultacji z organizacjami pozarządowymi oraz 
podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. 
o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz.U. z 2025 r. poz. 1338) oraz po 
uzyskaniu opinii Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Tychach, na 
wniosek Wójta Gminy Bojszowy 

Rada Gminy Bojszowy 
uchwala 

Rozdział 1. 
Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Bojszowy 

§ 1. Regulamin określa szczegółowe zasady utrzymania czystości i porządku na 
terenie Gminy Bojszowy, zgodnie z art. 4 ustawy z dnia 13 września 1996 r. 
o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz.U. z 2025 r. poz. 733). 

Rozdział 2. 
Wymagania w zakresie zbierania i odbierania odpadów komunalnych oraz 

utrzymania czystości i porządku na terenie nieruchomości 

§ 2. 1. Właściciele nieruchomości zapewniają utrzymanie czystości i porządku na 
terenie nieruchomości poprzez selektywne zbieranie wytworzonych na terenie  

nieruchomości odpadów komunalnych w zakresie obejmującym co najmniej: 

1) papier, 

2) metale, 

3) tworzywa sztuczne, 

4) szkło, 

5) odpady opakowaniowe wielomateriałowe, 

6) bioodpady, 

7) odpady zielone – tj. odpady stanowiące części roślin pochodzących z pielęgnacji 
terenów zielonych, ogrodów, parków i cmentarzy odrębnie od innych bioodpadów 
stanowiących odpady komunalne, 

8) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, 
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9) meble i inne odpady wielkogabarytowe, 

10) popiół z palenisk domowych. 

2. Odpady pozostałe po wysegregowaniu frakcji odpadów wskazanych 
w ust. 1 stanowią niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne. 

3. Umożliwia się właścicielom nieruchomości przekazywanie do Punktu Selektywnego 
Zbierania Odpadów Komunalnych następujących rodzajów odpadów komunalnych: 

1) papier, 

2) metale, 

3) tworzywa sztuczne, 

4) szkło, 

5) odpady opakowaniowe wielomateriałowe, 

6) odpady zielone, 

7) odpady niebezpieczne, 

8) przeterminowane leki i chemikalia, 

9) odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie 
domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji 
i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igły 
i strzykawki, 

10) zużyte baterie i akumulatory, 

11) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, 

12) meble i inne odpady wielkogabarytowe, 

13) zużyte opony, 

14) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych, 

15) materiały izolacyjne, 

16) papa odpadowa, 

17) drewno, 

18) odpady tekstyliów i odzieży 

19) farby, tusze, farby drukarskie, rozpuszczalniki, kleje, lepiszcze, żywice, 

20) lampy fluorescencyjne i inne odpady zawierające rtęć, 

21) oleje silnikowe, przekładniowe, smarowe. 

4. Prowadzi się odbieranie odpadów, o których mowa w § 2 ust.1 i 2 bezpośrednio 
z nieruchomości. 

5. Prowadzi się selektywne zbieranie i odbieranie przeterminowanych leków 
w aptekach. 

§ 3. Obowiązek uprzątania błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z części 
nieruchomości służących do użytku publicznego powinien być realizowany przez: 
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1) odgarnięcie, zamiatanie, zbieranie lub zmywanie, 

2) gromadzenie poza terenem przystanków komunikacyjnych, w sposób i w miejsca 
nie zagrażające bezpieczeństwu przechodniów i pojazdów, nie powodujące zakłóceń 
w ruchu oraz zatrzymywania się pojazdów, nie utrudniające wsiadania i wysiadania 
uczestników ruchu, nie zagrażające istniejącej roślinności oraz umożliwiające 
swobodny odpływ wody do kanalizacji deszczowej. 

§ 4. Określa się wymagania w zakresie mycia i naprawy pojazdów samochodowych 
poza myjniami i warsztatami naprawczymi: 

1) powstające ścieki powinny być odprowadzone do sieci kanalizacyjnej lub 
gromadzone w zbiornikach bezodpływowych, 

2) powstające odpady powinny być gromadzone w pojemnikach, 

3) miejsce naprawy pojazdu zabezpieczono przed przenikaniem do gleby i wód 
podziemnych rozlewów olejów i innych płynów samochodowych. 

Rozdział 3. 
Rodzaje i minimalna pojemność pojemników lub worków przeznaczonych do 

zbierania odpadów komunalnych na terenie nieruchomości, w tym na terenach 
przeznaczonych do użytku publicznego oraz na drogach publicznych; warunki 

rozmieszczania tych pojemników i worków oraz utrzymania pojemników 
w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym 

§ 5. 1. Selektywnie zbierane odpady komunalne, z zastrzeżeniem ust. 2 - 4 i ust. 6, 
należy gromadzić w workach polietylenowych PE-HD o minimalnej pojemności 120 l, 
o grubości zapewniającej wytrzymałość zarówno na przebicie jak i rozciąganie, 
dostosowanej do rodzaju odpadów. Worki powinny być przezroczyste lub 
półprzezroczyste, umożliwiające wizualną kontrolę zawartości, z podziałem na 
następujące kolory i oznaczenia: 

1) frakcje odpadów – papier, metale, tworzywa sztuczne, odpady opakowaniowe 
wielomateriałowe oraz szkło - zbiera się w workach, których kolory i oznaczenia 
określone są w odrębnych przepisach, 

2) frakcję odpadów – odpady zielone - zbiera się w workach brązowych lub 
pomarańczowych, oznaczonych napisem „Zielone”, 

3) frakcję odpadów – popiół z palenisk domowych - zbiera się w szarych workach, 
oznaczonych napisem „Popiół”. 

2. Selektywnie zbierane bioodpady, niestanowiące odpadów zielonych, 
z zastrzeżeniem ust. 3, należy gromadzić w brązowych workach polietylenowych PE-HD 
o minimalnej pojemności 60 l, o grubości zapewniającej wytrzymałość zarówno na 
przebicie jak i rozciąganie, dostosowanej do rodzaju odpadów. Worki powinny być 
przezroczyste lub półprzezroczyste, umożliwiające wizualną kontrolę zawartości, 
oznaczone napisem „Bio”. 
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3. Selektywnie zbierane bioodpady, niestanowiące odpadów zielonych, zbierane 
w brązowych workach, można gromadzić w zamykanych pojemnikach o minimalnej 
pojemności 120 l, które powinny być wykonane z tworzywa sztucznego lub metalu, 
spełniać Polskie Normy oraz posiadać deklaracje zgodności w rozumieniu odrębnych 
przepisów o systemie oceny zgodności. 

4. Popiół z palenisk domowych można gromadzić także w zamykanych pojemnikach 
o minimalnej pojemności 120 l, które powinny być wykonane z tworzywa sztucznego lub 
metalu, spełniać Polskie Normy oraz posiadać deklaracje zgodności w rozumieniu 
odrębnych przepisów o systemie oceny zgodności. 

5. Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne, należy gromadzić w zamykanych 
pojemnikach o minimalnej pojemności 120 l, które powinny być wykonane z tworzywa 
sztucznego lub metalu, spełniać Polskie Normy oraz posiadać deklaracje zgodności 
w rozumieniu odrębnych przepisów o systemie oceny zgodności. 

6. Selektywnie zbierane odpady komunalne z cmentarzy oraz gminnych jednostek 
organizacyjnych można gromadzić także w pojemnikach o minimalnej pojemności 120 l, 
które powinny być wykonane z tworzywa sztucznego lub metalu, spełniać Polskie Normy 
oraz posiadać deklaracje zgodności w rozumieniu odrębnych przepisów o systemie oceny 
zgodności. 

§ 6. 1. Pojemniki przeznaczone do zbierania odpadów komunalnych ustawione na 
terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz na drogach publicznych, powinny 
być wykonane z materiałów ognioodpornych oraz mieć pojemność minimum 30 l. 

2. Warunki rozmieszczania pojemników lub worków przeznaczonych do zbierania 
odpadów komunalnych na terenie nieruchomości, w tym na terenach przeznaczonych do 
użytku publicznego oraz na drogach publicznych: 

1) pojemniki lub worki powinny być ustawione na równej, utwardzonej i zabezpieczonej 
przed zbieraniem się wody oraz błota nawierzchni, 

2) pojemniki na terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz na drogach 
publicznych powinny być rozmieszczone w następujący sposób: 

a) przy przystankach komunikacyjnych powinien znajdować się co najmniej jeden 
pojemnik, 

b) w pasach dróg publicznych w odległości co najmniej 300 m od siebie, 

c) na pozostałych terenach przeznaczonych do użytku publicznego w odległości co 
najmniej 150 m od siebie. 

§ 7. Warunki utrzymania pojemników przeznaczonych do zbierania odpadów 
komunalnych w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym: 

1) raz w roku w okresie od 1 maja do 30 września w miejscu odbioru odpadów należy 
przeprowadzać mycie, dezynfekcję i dezynsekcję pojemników, 

2) odpady można gromadzić aż do zapełnienia pojemnika, 

3) pojemniki należy domykać w celu zabezpieczenia przed działaniem czynników 
atmosferycznych, 

4) pojemniki należy zabezpieczać przed zalaniem lub oblodzeniem, 
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5) pojemniki należy utrzymywać w odpowiednim stanie technicznym poprzez 
wykonywanie koniecznych napraw w przypadku ich uszkodzenia, a w razie potrzeby, 
w tym zwłaszcza w razie utraty jego szczelności, poprzez wymianę pojemnika na 
nowy. 

§ 8. Zasady utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym i porządkowym miejsc 
gromadzenia odpadów: 

1) miejsca gromadzenia odpadów należy utrzymywać w takim stanie, aby 
nie dochodziło do zalegania odpadów poza przeznaczonymi do tego celu pojemnikami 
lub workami, w tym poprzez systematyczne zamiatanie takich miejsc i zbieranie 
rozsypanych odpadów, 

2) odpady powinny być zbierane przez właścicieli nieruchomości w miejscach 
gromadzenia odpadów do pojemników lub worków spełniających wymogi określone 
w § 3, za wyjątkiem odpadów, o których mowa w § 2 ust. 1 pkt 8 i pkt 9, 

3) miejsca gromadzenia odpadów powinny umożliwiać bezpieczny, niezakłócony odbiór 
odpadów, 

4) odpady, które nie są przeznaczone do odbioru, należy usuwać z miejsc gromadzenia 
odpadów. 

Rozdział 4. 
Częstotliwość i sposób pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości 
ciekłych z terenu nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku 

publicznego 

§ 9. 1. Odpadów komunalnych należy pozbywać się z nieruchomości w pojemnikach 
lub workach przeznaczonych do ich gromadzenia z następującą częstotliwością: 

1) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne oraz bioodpady: 

a) z nieruchomości zabudowanych budynkami wielolokalowymi w okresie od 
1 kwietnia do 31 października raz na tydzień, a poza tym okresem raz na dwa 
tygodnie, 

b) z nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi oraz 
z pozostałych nieruchomości - raz na dwa tygodnie, 

2) popiół z palenisk domowych w okresie od 1 października do 31 marca raz na 
miesiąc, a poza tym okresem raz na dwa miesiące; 

3) papier, szkło – raz na miesiąc; 

4) metale, tworzywa sztuczne, odpady opakowaniowe wielomateriałowe – raz na 
miesiąc; 

5) odpady zielone – w okresie od 1 marca do 30 listopada raz na dwa tygodnie; 

6) meble i inne odpady wielkogabarytowe – raz w roku w okresie od 1 września do 
31 października; 

7) zużyte urządzenia elektryczne i elektroniczne – raz w roku w okresie od 1 marca do 
30 kwietnia. 

2. Przeterminowanych leków z aptek należy pozbywać się raz na kwartał. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: 64416E1F-2715-4AA8-93D0-7CEF19D7268D. Projekt Strona 5



3. Odpadów niebezpiecznych, przeterminowanych leków i chemikaliów, odpadów 
niekwalifikujących się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym 
w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia 
monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igieł i strzykawek, zużytych 
baterii i akumulatorów, zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, mebli i innych 
odpadów wielkogabarytowych, zużytych opon, odpadów budowlanych i rozbiórkowych 
z gospodarstw domowych, odpadów tekstyliów i odzieży, farb, tuszy, farb drukarskich, 
rozpuszczalników, klejów, lepiszczy, żywic, lamp fluorescencyjnych i innych odpadów 
zawierających rtęć oraz olejów silnikowych, przekładniowych, smarowych należy 
pozbywać się raz na pół roku. 

4. Pojemniki na odpady komunalne na terenach przeznaczonych do użytku 
publicznego oraz na drogach publicznych powinny być opróżniane raz na tydzień. 

§ 10. Właściciel nieruchomości jest zobowiązany wystawić pojemniki, worki 
przeznaczone do zbierania odpadów do godziny 6:00 w dniu odbioru danej frakcji przed 
posesję tak, aby nie zakłócać ruchu pieszego oraz kołowego. 

§ 11. Pozbywanie się nieczystości ciekłych z terenu nieruchomości ze zbiorników 
bezodpływowych powinno odbywać się raz na kwartał, natomiast z osadników 
w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków raz na rok. 

Rozdział 5. 
Inne wymagania wynikające z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami 

§ 12. W gospodarce odpadami komunalnymi przyjmuje się następujące zalecenia: 

1) zmniejszenie ilości powstających odpadów, 

2) powtórne użycie, 

3) wykorzystywanie produktów wytwarzanych z materiałów odpadowych, 

4) stosowanie produktów bez opakowań, stosowanie opakowań wielokrotnego użytku 
i takich, które powodują powstawanie mniejszych ilości odpadów, 

5) wykorzystywanie bioodpadów przez mieszkańców w pierwszej kolejności we 
własnym zakresie, np. poprzez kompostowanie. 

Rozdział 6. 
Obowiązki osób utrzymujących zwierzęta domowe, mające na celu ochronę 
przed zagrożeniem lub uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem 

terenów przeznaczonych do wspólnego użytku 

§ 13. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe zobowiązane są do: 

1) zapewnienia stałego dozoru nad utrzymywanymi zwierzętami, 

2) wyprowadzania psów wyłącznie na smyczy, a w przypadku psów ras uznawanych za 
agresywne, dodatkowo w kagańcu, 

3) usuwania zanieczyszczeń pozostawionych przez zwierzęta poprzez wrzucenie 
zanieczyszczeń w szczelnym opakowaniu do pojemników na odpady komunalne lub 
do specjalnych pojemników przeznaczonych na psie odchody. 
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Rozdział 7. 
Wymagania dotyczące utrzymywania zwierząt gospodarskich na terenach 
wyłączonych z produkcji rolniczej, w tym także zakaz ich utrzymywania na 

określonych obszarach lub w poszczególnych nieruchomościach 

§ 14. 1. Zwierzęta gospodarskie mogą być utrzymywane na terenach wyłączonych 
z produkcji rolniczej w pomieszczeniach zamkniętych i terenach ogrodzonych tak, by 
nie mogły przedostać się na tereny przeznaczone do użytku publicznego.  

2. Wytwarzane w trakcie utrzymania zwierząt gospodarskich odpady i nieczystości 
należy gromadzić w wydzielonym miejscu i zabezpieczyć przed rozprzestrzenianiem się. 

3. Zabrania się trzymania zwierząt gospodarskich w budynkach wielolokalowych. 

Rozdział 8. 
Obszary podlegające obowiązkowej deratyzacji i terminy jej przeprowadzania 

§ 15. 1. Obowiązkowej deratyzacji podlegają nieruchomości:  

1) zajęte pod budownictwo mieszkaniowe, związane z produkcją, handlem 
i magazynowaniem artykułów spożywczych oraz świadczeniem usług bytowych, 

2) na których prowadzona jest działalność rolnicza lub działalność gospodarcza. 

2. Deratyzację na terenie nieruchomości należy obowiązkowo przeprowadzić raz 
w roku w miesiącu wrześniu lub październiku. 

Rozdział 9. 
Zwolnienie z obowiązku posiadania pojemnika lub worka 

§ 16. Zwalnia się w całości właścicieli nieruchomości zabudowanych jednorodzinnymi 
budynkami mieszkalnymi z obowiązku posiadania worka na odpady zielone, którzy 
podali w deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
informacje dotyczące posiadania kompostownika przydomowego i kompostowania w nim 
bioodpadów stanowiących odpady komunalne oraz korzystają ze zwolnienia w części 
z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi z tytułu posiadania kompostownika 
przydomowego i kompostowania w nim bioodpadów stanowiących odpady komunalne. 

Rozdział 10. 
Postanowienia końcowe 

§ 17. Traci moc Uchwała nr LII/340/2022 Rady Gminy Bojszowy z dnia 28 listopada 
2022 r. w sprawie „Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy 
Bojszowy". 

§ 18. Wykonanie Uchwały powierza się Wójtowi Gminy Bojszowy. 
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§ 19. Uchwała podlega publikacji w Dzienniku Urzędowym Województwa Śląskiego 
i wchodzi w życie z dniem 01.01.2026 r. 

   

   
Przewodniczący Rady 

Gminy 
 
 

Grzegorz Kotas 
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Uzasadnienie 

Należy zaktualizować zapisy prawa miejscowego, dotyczące sposobu gromadzenia 
bioodpadów niestanowiących odpadów zielonych.  

W związku z licznymi zgłoszeniami mieszkańców na temat rozrywanych worków BIO - 
kuchennych przez dziką zwierzynę oraz trudności związanych z przechowywaniem tej 
frakcji na terenie posesji, zaproponowano zmianę zapisów niniejszej uchwały. 

Dotychczas właściciele nieruchomości mogli wystawiać worki z resztkami kuchennymi 
(BIO) o minimalnej pojemności 120l, natomiast od stycznia 2026 r. będą mogli 
wystawiać alternatywnie również worki o minimalnej pojemności 60 l umieszczone w 
brązowym pojemniku (o minimalnej pojemności 120 l). 

Nadal będzie można wystawiać same worki BIO z resztkami jedzenia. Dodatkowo, 
firma wywozowa będzie odbierać również worki zgromadzone w brązowych pojemnikach 
wystawione przed posesje w terminie zgodnym z harmonogramem odbioru odpadów 
BIO - kuchennych. 

Właściciel ma obowiązek, aby bioodpady znajdowały się w brązowym worku/workach i 
w pojemniku, nie luzem. 

Zmiany nie dotyczą odpadów zielonych. 

Ponadto, w związku ze zwiększaniem poziomów recyklingu, należy zwiększać ilość 
segregowanych przez mieszkańców bioodpadów - resztek kuchennych. Umożliwienie 
właścicielom segregacji odpadów BIO kuchennych w worku i w pojemniku ma przełożyć 
się na wzrost ilości BIO selektu w gminie.  

Wszystkie zmiany są zgodne z przepisami ustawy o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach (Dz.U. z 2025 r. poz. 733). 
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